河南油田"三抓实" 持续推进 节能降耗提效益

今年前7个月,河南油田采油一厂江河采 油管理区紧盯产量效益目标,全力聚焦节能降 耗工作,通过抓实"峰谷"电价管理、推广节能设 备、绿色低碳行动三方面工作,取得明显成效, 有效夯实保上产、增效益基础。

2021年节能宣传周活动的主题是"节能降 碳,绿色发展";全国低碳日活动主题是"低碳生 活,绿建未来"。为此,该管理区结合实际生产运 行全过程,通过生产晨会、旬度会等不同会议方 式,认真学习宣贯节能增效和碳达峰、碳中和最 新要求,宣讲节能降碳、绿色基层创建相关政策 措施,营造了从我做起,共同参与节能增效、绿 色低碳行动良好氛围。

抓实"峰谷"电价管理。该管理区严格落实 "峰谷"电价管理,对摸排出6—11、H8—6等泵 效低的井,优化生产时间,推行错峰电价开井生 产,让泵效低的井用"最经济的电"产出效益油, 达到节电能、促上产、增效益的目的。

抓实推广节能设备工作。该管理区大力推 广安装应用新型号的 YE3-225M-2 电机和 S13-M 节能变压器, 达到了节能增效预期目 标。他们还把75千瓦时高耗能电机,全部更换 为55千瓦时"经济型"电机,减少了电能浪费现 象,让油井真正产出了效益油。

抓实绿色低碳行动活动。该管理区乘借节 能宣传周主题活动,倡导全员"节约一张纸、节 约一滴水、节约一度电"绿色节能行为和优良习 惯。如今,生产一线干部员工自觉从点滴做起, 从日常抓起,人人争做绿色低碳的倡导者、践行 者,成为一道靓丽暑观。

另外,该管理区还发挥创新工作室和 QC 小组攻关平台作用,聚焦安全生产过程中存在 的节能减耗薄弱点,近年来,共创新攻关《电机 调节装置的研制》、《提高光杆密封盘根使用寿 命》等节能增效项目成果6个,累计节支创效 90多万元。

以考促学 深入学习 新《安全生产法》

"新修订的《安全生产法》什么时候开始实 施?"采煤三队队干陈波提问员工。

采煤三队员工侯本先举手回答道:"从 2021年9月1日起开始实施。"

9月1日,华荣能源代池坝矿深入基层队以 现场抽考方式,检测员工学习效果、掌握情况,查 缺补漏,确保大家更好地学好《安全生产法》。

该矿紧紧围绕新《安全生产法》相关法律法 规,利用周二安全学习会、班前会现场抽考员工答 题。该矿以抽考方式来了解员工学习情况和吸收 效果,提高员工综合素质,提高员工学习能力,引 导大家学好法、练好岗位技术,不断强化和增强安 全意识,时刻提高安全警惕性。据了解,通过以现 场抽考的方式来提高员工学习兴趣,检测员工学 习效果,这样的方式很受大家喜欢。

该矿高度重视,加强宣传教育,利用矿广播、 工作群、安全学习会等时间为员工讲清新《安全生 产法》的重要意义,引导大家高度重视,认真学习 《安全生产法》相关的重要条例,增强安全意识,确 保每一位员工知法、学法、守法、懂法。

航天科工 203 所: 用心办实事解决群众"心上事"

在不久前的职工例行体检中, 航天科工 203 所职工欣喜地发现,体检项目增加了癌 症早期筛查和心脑血管疾病风险排查项等, 这一小小的变化让广大职工感受到了阵阵温 暖。航天科工203 所坚持问题导向,"学史力 行",聚焦职工"急难愁盼"问题,扎实办好群 众"小事、急事、难事",推动"我为群众办实 事"走深走实。

"面对面"倾听, 提高为民服务意识

203 所领导高度重视,多次召开专题会议 研究"我为群众办实事"的方案,深入基层一 线查问题、听呼声、办实事,查落实。 所党委领 导在延安张思德"为人民服务"雕像前提出, 党员要在实践中提高为人民服务意识、践行

203 所加大"为职工办实事"专项调研力 度,通过座谈交流、一对一谈心谈话、职工思 想动态分析等方式,倾听一线职工意见,了解 职工诉求,进一步掌握了解职工群众办事的 "焦点"、服务不满意的"堵点"、工作改进的 "难点",对能够当场解决的问题及时解决,对 职工提出的共性问题,建立整改问题清单,从 问题的"迫切程度""问题性质""影响范围"等 多维度甄别出群众真正关心、迫切需要解决

的问题和困难,累计汇总问题 19 项,并归纳 分为"职工切身利益""改善工作环境,完善配 套设施""提高工作效率""提高生活质量"等 四大类。进一步协调征集、梳理、建立涉及职 工利益的相关问题台账,建立有效协调机制, 动态更新台账。

对每一项问题明确责任部门和责任人, 由职能部门梳理制定解决措施,明确责任人 和计划完成时间,制定具体解决措施,确定完 成时限,工会组织定期督办,推进问题按整改 期限及时落实。

一个一个攻坚, 解决"急难愁盼"顺民意

203 所始终以群众的满意度为办实事 的"风向标",朝着基层走、奔着问题去、盯着 实效办,一项一项解决、一个一个攻坚,打通 增强群众获得感、幸福感、安全感的"最后一 公里", 让群众看到党史学习教育知行合一 的实效,把党的红色基因传承好。将群众满 不满意、高不高兴作为标准,应民盼、解民 忧、疏民困,着力解决群众身边困难事、烦心

有职工反映工作生活压力比较大,希望 开展心理健康等方面的培训。所工会组织开 展了"科学减压 高效工作"减压赋能工作坊 活动,邀请北京六合心理研究中心副主任等 专家,为所内职工进行心理辅导培训,起到了

有职工反映加班期间夜间出入环境试验 间开关不方便的问题, 行政保卫处就为晶体 楼旁环境试验房间走廊换装了声控照明灯; 为了解决开水间灯光昏暗的问题,将照明灯 换装效果更好的 LED 灯,节能的同时消除了 安全隐患,确保职工安全。

有职工反映门前台阶、门厅地砖比较陈 旧,需要完善,行政保卫处组织完成办公楼门 前台阶地砖修补,完成修补后,职工通行和仪 器运送更加方便安全,办公环境更加整洁、美

有职工反映餐厅食物质量有下降趋势。 203 所召集伙食委员会,现场考察送餐公司, 向供餐公司反馈职工意见,确保供餐质量稳 定、安全可靠,提高职工群众用餐满意度。

203 所以钉钉子精神,一件一件解决群众 急难盼的事情,急群众所急,解群众所困,下 大力气解决"疑难杂症"顺民意,让职工看到 实实在在的效果。

"点对点"督办, 切实解决实际问题

203 所从细微处入手,从小事上做起,根 据职工需求,将提升职工用餐补贴额度、增加 职工体检项目、改善工作环境,完善配套设施 通道等职工普遍关注的问题,作为 2021 年重 点为职工解决的"实事",责任到人,定期征求

职能部门意见,商讨解决困难和问题的办法, 月月梳理,月月汇报,月月督办,扎实推进。定 期检查问题整改落实进度、完成情况和职工 满意度,"点对点"解决职工生活中的难题及 热切期盼的问题。每季度召开工会委员会,每 周开展"所领导接待日",开拓各种渠道,畅通 职工倾诉心声、反映困难和问题的渠道,以 "实办事"的姿态,赢得了广大职工的信任和

采用"星级评价"方式进行闭环管理,各 部门指定专人负责向问题提出部门和个人反 馈问题解决情况,随时接受群众监督和评价, 以职工群众的满意度作为实践活动是否成功 的衡量标准。目前,20项为群众办实事工作 已完成19项,完成率94.7%。有效地推进了 工作落实。203 所力戒形式主义,不搞花架 子,切实把好事办实,把实事办好,办到职工 群众的"心坎"上,使全体职工增强了幸福感。

一切为民者,则民向往之。今后,203 所将 继续把"我为群众办实事"贯彻始终,把竭诚 服务职工作为工作的出发点和落脚点,坚持 职工需求导向, 拓宽服务渠道, 创新服务方 式,推动解决职工最关心最直接最现实的利 益问题,用心用情为职工办实事、解难题,不 断增强职工获得感、幸福感和安全感,为推动 203 所高质量发展,实现"十四五"良好开局 筑牢根基。

江南集团举办 女职工办公软件操作培训班

近日,江南集团工会在湖南国防工业职 业技术学院举办了为期两天半的女职工办 公软件操作培训班,全公司共有37名女职 工参加本次培训。

为提升公司女职工办公软件的操作水 平和业务素质,此次培训以帮助女职工熟练 掌握 Word、Excel 软件操作为主要内容,分 别就 Word 中的编辑文章、建立表格、编辑文 稿以及 Excel 中的表格设置与条件格式、公 式和函数、图表、数据分析与处理等功能进 行了详细讲解,满足了办公室行政管理岗位 和财务管理、统计岗位的工作需要。培训结



束时,对每名学员进行了实操结业考核。本 次培训有效提升了女职工的综合素质,使女 职工能更好地在本职岗位中发挥聪明才智, 为公司履行好强军首责,实现高质量发展贡 献自己的一份力量。

巨能川九公司开展消费扶贫活动

"我买 3 桶 5L 小榨浓香菜籽油";"我买 5 袋花生和 10 袋红薯粉条";"我买 10 袋干 土豆片和10袋萝卜干"……近日,重庆高速 巨能川九公司本部工作群里掀起了消费扶 贫的购物热潮。

为贯彻落实高速集团的扶贫工作安排,川 九公司工会在工作群里发动干部职工开展消 费扶贫活动,并将贫困地区重庆市巫溪县农产

品的名称和价格明细表发到群里供大家挑选, 在党员干部的带动下,职工们也积极响应,一 天时间共购买了近两万元的农产品。

一直以来,川九公司用实际行动践行着 国企的政治责任和社会责任。近两年通过 "以购代捐"的消费扶贫方式,在巫溪县、酉 阳县、开州区等贫困地区购买洋芋、生姜、菜 籽油、核桃等10多万元的农产品,不仅为贫 困地区农产品打开了销路,也助力了重庆市 脱贫攻坚工作。

| 企 业 家 @ 述(长篇连载之一百三十)

王建明:动力大王的传奇故事

方亮 郭浩 摄影报道

以产品为中心,创造新优势

—在南宁全区企业改革整顿经验交流会上 的发言(1997.7)

玉柴"以市场为导向,以产品为中心,以质 量为生命,以效益为目标,全面开展企业整 顿",产品创新卓有成效,显示出强劲的发展劲 头。1998年,玉柴销售柴油机50355台,同比 增长 20.25%; 实现销售收入 13.15 亿元, 同比 增长 17.7%; 实现利税 1.27 亿元, 同比增长 81.4%, 其中实现利润 6232 万元, 同比增长 307.8%

今年, 玉柴又按照曹伯纯书记在贵港会 议上对全区企业提出的抓"早、好、低、新、内" 五字要求,抢先一步,快人一拍,积极围绕"好" 字作文章,创造产品的新优势,使玉柴经营持 续回升, 出现了用户争购玉柴机的喜人局面。 1-5月份,销售车用柴油机30418台,同比增 长 37.1%;销售额 65235 万元(不含税),同比 增长 33.34%; 利税总额 15766 万元, 同比增长 141.66%, 其中利润 10110 万元, 同比增长 173.46%,税金 5656 万元,同比增长 100.07%。

值得注意的是玉柴经营业绩的大幅度增 长是在整个中型车市场继续萎缩的前提下取 得的。那么,经历过前两年发展低潮的玉柴何 以能再度崛起呢? 最根本的原因就在于玉柴立 足于企业内部,抓出一批"好产品",为企业缔 造了竞争优势的结果。

一、树立强者观念,创造产品优势。

一个人只要意志不摧,一个企业只要精神

不死,再低潮再艰难也一定能闯过。曹书记在 去年改革整顿培训班上讲过:"尽管企业改革 与整顿难度比较大,但为了扭转被动局面,再硬 的骨头也得啃一啃。"玉柴正是发扬了这种敢啃 硬骨头的精神,铸就了玉柴"要强"的企业之魂。 玉柴提出了"强于目标,强于困难,强于自身,强 于效果"的强者观,提出了以"争第一"为核心内 容的企业哲学,提出了以"顽强进取"为首的企业 精神……这些归结到底就是抓出竞争力强的优 势名牌产品,它是企业的落脚点。

的举措之一。图为员工体检现场。

中一公司:解除员工健康之忧

截止到8月29日, 白城中一精锻股份有限公司先后为287名员工进行健康体检,

包括肿瘤筛查等 7 项内容。这是该公司践行党史学习教育"我为群众办实事"实践活动

玉柴为何出现1996、1997年两年的滑落, 经过深入学习和深刻反思,一个主要的问题就 是,当时玉柴产品单一,6108新品开发进度滞 后,组织实施过程不力,玉柴因此痛失市场。所 以发生低潮是必然的,但是,并不绝对,思想认 识问题解决后,关键是行动的决心大不大,强 者的意识浓不浓?

黑云压城,可能压垮一个弱者,同样可能 造就一个强者。今年初,一个庞大企业的法人 代表同一个"小"企业法人代表之间有一次面 对面的对话,对方称:康明斯 B 今年要降价 3000 元, 康明斯 C 降价 16000 元, 当时在座的 同志听到这个消息,感觉就像地平线上有无穷 的兵马,无尽的装甲部队汹涌而来。康明斯是个 好产品,C系列还完全在美国生产,B和C分别 与玉柴的中机(6105、6108)和重机(6112)对应, 这一降价措施,对方不赚一分钱,估计还要倒贴 些。对于这一咄咄逼人的攻势,目的很明显。玉柴 是完全投降,还是转身逃跑? 玉柴的回答是:"我 们的主策不是降价,而是产品的全面赶超"。为 此,我们立即调整本已确定了的1999年度目



标方针,提出了"三个赶超"目标,内容是:中机 赶超 B,重机赶超 C,服务赶海尔。

"三个赶超"分两个阶段实施,第一阶段, 到 2000 年中机赶上康明斯 B, 重机主要指标 赶上康明斯 C, 服务赶上海尔; 第二阶段,到 2001年起,通过电喷技术和双燃料技术的应 用,中机6108增压机型和重机6112分别达康 明斯 B、C 水平,同时,开发 6115,使中机超过 康明斯 B,开发 V8 柴油机,使重机超过康明斯 C,服务要超过海尔。三个赶超都要围绕产品适 用性展开,包含六个特性,即可靠性、经济性、 动力性、舒适性、环保性、可选性,一个比值:性 能价格比,两项比较:距离比、风范比,共计九 个要素,以此增强玉柴产品在市场上的竞争力 和产品覆盖面,再创玉柴新辉煌。玉柴的实践 证明,树立强者的观念意识,是创造产品优势 的根本所在,否则,企业没有灵魄,创新缺乏动 力,产品没有竞争力。

二、立足领先适用,构筑竞争优势

玉柴机器的设计原则就是:超前构思,主 动更新,循环完善,反复验证。玉柴在产品开发 过程中,按照"人无我有,人有我优,人优我特,

人特我新"的思路,做到"生产一代,开发一代, 研究一代,储备一代",构筑竞争优势。一句话, 从产品开发开始,玉柴就抢领先适用。

1、玉柴现有主导产品包括 6105QC 和 6108Q,6105QC 是"全国用户满意产品",曾获 机械工业部"首批可靠性达标产品"称号,并被 国家七部委评为全国"节能产品",社会保有量 达 30 万台;6108Q 是玉柴消化吸收 FEV 咨询 成果基础上创新开发的 1997 年 3 月投入批 产,当年被国家经贸委审定为"国家级新产 品",目前已配套国内35个整车厂。为不断缔 造优势,玉柴并没有睡大觉,而是在现有基础 上,主动抓更新,以"零起点"思维要求自己。

2、1998年, 玉柴的国家级企业技术中心 以市场为导向,加大开发力度,投入科研经费 达 2347 万元,占公司销售总收入的 2.08%,比 上年增长约10%,全年共开发新产品12种,是 玉柴新品开发最多的一年,其中 YC6112ZLO (180A)柴油机性能指标先进,气体排放满足 欧洲Ⅱ号法规要求、颗粒排放满足欧Ⅰ法规要 求;YC6110ZQ 柴油机排放指标达到欧洲 I 号 法规要求;YC4108/YC4110Q 柴油机更是填补 了玉柴轻型机的空白,1998年10月试制出样 机并完成了性能试验;对重中型柴油机的设计 改造达76项,大幅度提高了玉柴产品的适用 性;对柴油机制造工艺的改进多达500余项, 其中象曲轴圆角滚压项目,曲轴颈辉光离子氮 化项目,缸盖进气道连体铸造项目等,所需投 资甚少,但对整机可靠性而言,几乎具有提高

若干个等级或可称之为升级换代的成效。 今年,玉柴以提高企业产品技术水平为重

点,1-5 月份,完成了 YC6108ZQB 的设计、试 制和试验,是玉柴跨世纪的重点产品;完成了 YC6108ZLQ的水—空中冷设计试验,排放达 欧洲 I 号法规要求;完成了 YC4110 的样机制

造等等,共计已启动15项产品开发项目。 3、玉柴十分重视技术引进和推广。引进了 具有国内一流水平的动态试验台、排放检测 仪、燃烧分析仪、烟度计、油泵试验台等试验设 备,为技术开发提供了强有力的条件保证;引 进的美国福特汽车公司的 YC6112ZLQ 柴油机 增压中冷技术在国内的应用,目前已完成应用 开发35个变形产品,配套国内26个整车厂 93 种车型; 引进的德国 FEV 发动机技术公司 的 YC6108ZQ 柴油机排放控制技术和刚性技 术,完成应用开发54种变形产品,配套国内 35个整车厂62种车型;正推广应用四气门技 术、三维实体建模与有限元分析技术;引进了 德国赫根撤特公司曲轴车——车拉技术、曲轴 滚压校直技术和 AEC 公司的曲轴淬火技术等

产品开发使玉柴如虎添翼,彻底改变了玉 柴中型柴油机一张王牌打天下的单一产品结 构局面,形成多产品宽系列的轻、中、重并举的 新格局,构筑起企业的竞争优势。

三、严格质量监控,确保竞争优势

用户反映: 玉柴机真不愧为"王牌动力", 我用到了60万公里、80万公里都没进行过一 次大修。但为了确保质量可靠,捍卫产品生产, 增强竞争优势,1998年以来,玉柴不断强化了 质量制控手段。 (此文系本报整理,待续)